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емоції, знижувати напругу та підтримувати психологічний баланс. Це може 

включати зосередження на проблемі, виявлення ресурсів, соціальну 

підтримку, позитивне мислення та активний відпочинок [1, с.56-59]. 

Копінг-стратегії, зокрема проблемно-орієнтовані та емоційно-
орієнтовані стратегії, допомагають індивідам ефективно впоратися зі 

стресом, зосереджуючись на зміні обставин або на власних емоціях та 

реакціях на стресові ситуації. 

Крім того, соціально-підтримуючі стратегії, такі як підтримка від 

родини, друзів або професійних консультантів, можуть бути важливими 

факторами в успішному подоланні наслідків стресу. 

Варто зазначити, що ефективність копінг-стратегій залежить від 

наявності копінг-ресурсів. Копінг-ресурси відіграють важливу роль у 

психологічному благополуччі та здатності подолати стресові ситуації. Це 

різноманітні ресурси та стратегії, які допомагають людині ефективно 

реагувати на стрес і знижувати його негативний вплив на фізичне та емоційне 

здоров'я [2, с. 63-67]. 

Через ріст стресових факторів на організм людини, потрібно 

удосконалювати та популяризувати діючі інструменти по боротьбі з стресом 

та його наслідками, задля подальшого благополуччя суспільства. Проблема 

широкого спектру стрес-факторів не завжди дозволяє нам вчасно 

застерігатись і часто доводиться корегувати вже наслідки стресу. Тому копінг 
стратегії є одним з кращих способі для саморегуляції емоційних станів 

індивіда.  
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аналізу, оскільки стала ареною найбільш помітних і масштабних змін. Аналіз 

літератури свідчить про те, що кризовий ринок зайнятості поки що не став 

повноцінним об’єктом вивчення у вітчизняній психології, тому 

трансформація відношень зайнятості особистості, соціально-психологічні і 
психологічні ефекти її професійного виключення і трудової незатребуваності 

також ще недостатньо досліджені. 

Мета полягає у висвітленні результатів теоретичного дослідження 

проблем психологічного вивчення вітчизняної сфери трудової зайнятості. 

Недостатній ступінь дослідження сучасного стану розвитку 

вітчизняної сфери трудової зайнятості можна пояснити кількома причинами. 

По-перше, природнім запізненням теоретичного осмислення змін у 

трудовому секторі життєдіяльності нашого суспільства. 

По-друге, дефіцитом психологічних узагальнень тих процесів, які 

відбуваються у сфері зайнятості і на вітчизняному ринку праці. 

По-третє, відсутністю відповідних дослідницьких традицій і, як 

наслідок, дефіцитом концептуальних засобів, з допомогою яких психологи 

могли б виділяти кризову сферу трудової зайнятості в самостійну область 

вивчення. Із-за цього концептуального дефіциту безробіття та інші явища, 

релевантні ситуації професійного виключення або трудової незатребуваності 

особистості, будучи емпірично очевидними, недостатньо осмислені 

теоретично [1]. Найбільш продуктивним шляхом виходу з цієї ситуації є 
пошук, конструювання і операціоналізація нових понять, які в контексті 

сучасних тенденцій на ринку праці зможуть описати і пояснити ті феномени 

(особистісні кризи зайнятості, нормативні і ненормативні професійні кризи, 

суб’єктивні стратегії виходу з критичних ситуацій, відновлення зайнятості), 

які не під силу психологічно «реконструювати» засобами традиційних 

концептуальних схем, валідних, в основному, для опису функціональних 

станів або індивідуальних стилів діяльності особистості, обмеженої рамками 

однієї професії. Ці поняття здатні «розмістити» особистість в більш 

широкому, ніж конкретний трудовий пост, економічному і життєвому 

просторі. Не випадково в останні роки в понятійно-категоріальний апарат 

психології асимільовано поняття кар’єри, трудової свідомості, професійного 

життєвого шляху тощо [2]. 

Четверта причина – нехтування міждисциплінарними контактами і 

узагальненнями. Вивчати сферу зайнятості, психологію безробітних, не 

опираючись на економічні або соціологічні поняття і моделі, важко. Ці 

проблеми являються комплексними і не можуть бути вирішені виключно 

психологічними засобами, тим більше, якщо мова йде про макроекономічні 
явища – безробіття, бідність і т.п., детермінація і наслідки яких лежать не 

лише у сфері індивідуальних переживань і міжособистісних стосунків. Тому, 
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як справедливо зазначає С. Осіпоу, потрібна теорія, здатна враховувати у 

розвитку кар’єр крім особистісних особливостей ще й соціальні та економічні 

фактори. Міждисциплінарність виступає атрибутивною якістю 

психологічного знання [2]. Історія зарубіжних досліджень ринку праці добре 
підтверджує цю тезу і демонструє значення для психології таких понять, як 

інститут трудової зайнятості, матеріальна депривація, соціальне 

функціонування особистості та ін., так як і значення психологічних понять 

самооцінки, мотивації, стилю атрибуції для економічного аналізу. 

П’ята причина – акцент психологічної свідомості на проблемах 

самореалізації і особистісного розвитку як наслідок загального 

гуманістичного пафосу вітчизняної психології, особливо актуального в 

останні двадцять років її розвитку. Психологи сфокусували свою увагу на 

можливостях розвитку особистості, не приділивши особливого значення його 

обмеженням (в тому числі в сфері трудової зайнятості). З огляду на останні 

публікації з даної проблематики можна констатувати певний прогрес – 

поступово вектор дослідницьких пріоритетів психологічної спільноти 

змістився у площину аналізу особистісних корелятів регуляції поведінки в 

критичних життєвих ситуаціях (у тому числі, пов’язаних з безробіттям) (О.А. 

Бреусенко, 2000; І.В. Бринза, 2000; Н.С. Глуханюк, 2003; С.Ш. Євдокимова, 

2002; Г.І. Єфремова, 2002; О.В. Житник, 2004; Ю.О. Павлов, 2006, О.В. 

Рудюк, 2011 та ін.). 
Таким чином, серед основних проблем недостатнього психологічного 

осмислення вітчизняної сфери трудової зайнятості нами було виокремлено: 

природнє запізнення теоретичного осмислення змін у трудовому секторі 

життєдіяльності нашого суспільства; дефіцит психологічних узагальнень тих 

процесів, які відбуваються у сфері зайнятості і на вітчизняному ринку праці; 

відсутність відповідних дослідницьких традицій і, як наслідок, дефіцит 

концептуальних засобів, з допомогою яких психологи могли б виділяти 

кризову сферу трудової зайнятості в самостійну область вивчення; 

нехтування міждисциплінарними контактами і узагальненнями; акцент 

психологічної свідомості на проблемах самореалізації і особистісного 

розвитку, а не на його обмеженнях, у тому числі, у сфері трудової зайнятості. 
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